Valoszintiségszamitas

Bizonyara sokszor hallottuk mar, hogy mi a valdsziniisége, hogy
e cgy feldobott érmével fejet/irdst dobok
e a dobodkockdval 6-ost dobok

A valészintiségszamitds olyan véletlen eseményekkel foglalkozik, amelyek bekovetkezése
vagy be nem kovetkezése azonos koriilmények kozott igen sokszor figyelheté meg, azaz

véletlen tomegjelenségekkel.
A val6szinliség fogalmaval a véletlen események bekovetkezési hajlanddsdgat mérjiik.

Tekintsiink egy véletlen kisérletet.
Dobjunk fel egy pénzérmét.

A kisérlet lehetséges kimeneteleit elemi eseményeknek nevezziik. ey, €3, €3, ..., €p, ...
e; = {fej}, ex = {irds} .

Az adott kisérlethez tartoz6 Osszes elemi esemény halmazat eseménytérnek nevezziik. H
H={e) e}

Az elemi eseményekbdl all6 halmazokat (azaz H részhalmazait) eseményeknek nevezziik. A, B

kockadobdsndl A = {legfeljebb harmat dobok}

Egy esemény bekovetkezésének gyakorisaga: Ha egy esemény n megfigyelésbol allo
kisérletsorozatban k-szor kovetkezik be, akkor a k szdmot az esemény

gyakorisaganak nevezziik, aholk € Nés 0 <k <n.

Egy esemény bekiovetkezésének relativ gyakorisaga: Ha egy n megfigyelésbdl all6

k
kisérletsorozatban egy esemény gyakorisiaga k, akkor a — hdnyadost az esemény
n

relativ gyakorisaginak nevezziik. Mivelne N"és0<k<n,ezért 0< — < 1.

k
n
A relativ gyakorisdg nem meghatdrozott szamérték, hanem értéke esetrdl esetre ingadozik.
Egy véletlen esemény relativ gyakorisdga a kiilonb6z0 kisérletsorozatokban dltalaban mas és

mads, azonban a jelenségek egy részénél bizonyos stabilitdst mutat. Ha a kisérletet n-szer,

egymastol fiiggetleniil, azonos koriilmények kozott végrehajtva a relativ gyakorisdg (nagy n



esetén) egy fix szadm koriil ingadozik, akkor ezt az A-ra jellemzd szamot P(A)-val jeloljiik és
az A valészintiségének nevezziik.

A valdszinliség fogalma

Definicio: Azt a szamot, amely koriil egy esemény relativ gyakorisaga ingadozik, az
esemény valoszinliségének nevezziik és P-vel jeloljiik.

, . kedvezo esetek szama
Egy esemény valdszintisége =

Osszes eset szdma
Ezzel az Osszefiiggéssel csak akkor szamolhatunk, ha minden lehetséges eset

(elemi esemény) egyforma eséllyel kovetkezik be.

Definicio: A kedvezd esetek szamit jeldljiik K-val, az 6sszes eset szamat jeloljiik N-nel.

Legyen az esemény valGsziniisége P.

K
P(esemény) = —
( y) ~

Definicié: Azt az eseményt, amely biztosan bekovetkezik, biztos eseménynek nevezziik. /

A biztos esemény valdsziniisége 1. P =1)

Definicio: Azt az eseményt, amely sohasem bekovetkezik, lehetetlen eseménynek nevezziik. O

A lehetetlen esemény valdszintisége 0. (P(O) =0)

Egy esemény valdsziniisége mindig nulla és egy kozotti szam.
0<P<1

Az elemi eseményekhez tartoz6 valdszinliségek 0sszege 1.

Mennyi a valésziniisége annak, ha

e gy pénzérmével irdst dobok? P(e) =1/2

e a 32 lapos kartyacsomagbdk piros dszt hizok? P(e) =1/32

e a 32 lapos kartyacsomagbok zoldet hizok? P(e) =4/32=1/8
e akockaval 5-6st dobok? P(e) =1/6

e akockdval parost dobok? P(e)=1/2

e két kockdval 7-et dobok? P(e) =6/36 = 1/6

Osszes eset (36) [{1:1}, {1:2}, {1;3}), ..., {6;5), {6:6}],
kedvezo eset (6): [{1;6}, {2;5},{3:4},{4;3},{5;2},{6;1}]



